

# 14年后,“5·19中国旅游日”主会场活动回到发祥地—— 再走霞客路 宁海因何出圈

本报记者 陈醉 陈黎明 江南游报记者 陈冲 通讯员 蒋攀 吴帅



越野挑战赛选手奔跑  
在宁海霞客古道上。  
通讯员 尤才彬 摄

在宁海天明湖畔,游客  
和市民共享城市美景。  
通讯员 尤才彬 摄

5月19日,第15个“中  
国旅游日”。

对于浙江,今年的“5·19”意义非  
凡——时隔14年,这个全国性的旅游  
盛事主会场活动再次回到“发祥地”宁  
波宁海。

时间回溯至1613年的这一天,明  
代“中华游圣”徐霞客自宁海启程丈量  
山河,并在《徐霞客游记》开篇记录。  
2000年,宁海率先倡议将《徐霞客游  
记》开篇日——5月19日设立为“中国  
旅游日”。

2011年,国务院决定将5月19日  
确定为“中国旅游日”,同年,首个“中国  
旅游日”庆典主会场活动在宁海“开篇”。

宁海,这座面积不足1900平方公  
里的县城,将一个地方性倡议推向国家  
层面,这既有历史的偶然与必然,也有  
地方的探索与突破。

从倡议、“开篇”到重回,这25年恰  
逢中国旅游业蓬勃发展。某种程度上,  
宁海旅游业的发展故事折射出整个行  
业的变迁轨迹。我们不禁要问,宁海凭  
什么出圈?



5月19日,宁海西门广场徐霞客出游仪式。 通讯员 尤才彬 本报记者 袁佳颖 摄

## 借助徐霞客,推动设立旅游节

作为今年“5·19中国旅游日”全国  
主会场活动之一,5月19日,《徐霞客  
主题展览》在宁海西门城楼二楼开展,  
向游客讲述徐霞客与中国旅游日的  
故事。

故事的亲历者之一、时任宁海县旅  
游局副局长的麻绍勤,站在展览前,思  
绪飞回到25年前。

癸丑之三月晦,自宁海出西门。云散日朗,人意山光,俱有喜态。”《徐霞客游  
记》开篇短短20余字,与宁海深度  
绑定。麻绍勤在宁海县志办泛黄的典  
籍间,捕捉到关键线索:“癸丑之三月  
晦”,对应的公历日子就是5月19日。

这个看似寻常的考据,却像一把钥  
匙。当时,宁海县旅游局成立不过两  
年,用麻绍勤的话说,“第一把椅子还是  
我搬进去的。”他面对的是几乎“一穷二  
白”的局面:零景区,唯一收门票的跃龙  
山公园一年收入不过3万元。

而周边,象山、奉化、新昌、天台等  
地,各具鲜明特色,象山黄金海岸、天台  
国清古刹、奉化名人故里都已名声在外,  
相比之下,宁海虽坐拥象山港尾部、  
天台山东部、三门湾尾部等资源,却没  
有好的旅游业态。

这种困境,也是当时中国很多县市  
发展旅游业面临的普遍难题——如何  
摆脱名山大川的过度依赖,找到自己的  
“拳头”?

“宁海是当时浙江沿海唯一的生态  
示范区,具备发展滨海旅游的潜力。”麻  
绍勤敏锐捕捉到这一点。更重要的是,  
当时老百姓旅游需求向精神文化层面  
跃升,徐霞客“驰骛数万里,脚躅三十年”的  
壮游精神,恰好契合了从“景点打卡”到“文化体验”的消费升级,一个大  
胆的想法萌生:宁海可以借助徐霞客的  
文化符号,推动全国性的旅游节日——  
中国旅游日的设立。

2000年初冬,在宁波一场旅游促销  
会上,宁海首次将一份300多字的  
《宁海徐霞客旅游俱乐部宣言》,印在纸  
上,向市民发放,一石

激起千层浪。

“很多人质疑‘小县城凭什么代表  
全国’,认为这是‘异想天开、痴人说  
梦’。我们便带着有关史料一次次奔走  
汇报。”麻绍勤说,此后“只要一有机会”  
他们就在不同场合“刷屏”,将发放倡议  
书作为每次旅游活动不可或缺的环  
节。两年后,首届徐霞客开游节举办,  
到今年已举办二十三届,“宁海+徐霞  
客”逐渐成为旅游新名片。

转折发生在2009年初。国家旅游  
局与浙江省政府签署合作备忘录,明  
确支持将5月19日设为“中国旅游日”。

此后,经过两年时间的一系列论  
证、全民投票等,2011年国务院常务会  
上,正式确定每年的5月19日为“中国旅  
游日”,并在北京和宁海两地启动主会场。

这份“小县畅想”最终走向国家层  
面并“开花结果”,其背后更深层次的逻  
辑,在于它精准击中了时代发展和旅游  
业转型的需求。

在麻绍勤发出第一份“宣言书”的  
前一年,我国黄金周政策正式实施,旅游  
业明确成为国民经济新的增长点,国内  
旅游热情井喷,但传统旅游模式缺乏深  
厚的文化内涵和统一的国家级文化符  
号来凝聚行业共识、引导理性消费。而  
徐霞客作为旅行家,具有广泛认同感、文  
化根基深厚且能代表中国旅游精神,可  
以说,宁海的“畅想”恰逢其时,最终有力  
推动了中国旅游业向更高质量发展。

如今,宁海又开始了新的“畅  
想”——倡议徐霞客游线申报世界遗  
产,并启动了游线标志地论证活动。目  
前,浙江、河南、福建、广西、江西、云  
南等6省区的35个县(市、区)的127处  
徐霞客游线的自然和文化遗存点,被论  
证为“徐霞客游线标志地”。

尽管申遗之路充满挑战,但只要脚  
步不停,不久的将来或能再次照进现  
实。

## 步步皆场景,探路沉浸式旅游

5月19日,宁海西门广场,第15次  
“自宁海出西门”仪式如期上演:演  
员身披明代衣冠,跨上白马,从复建的  
古城门下缓缓而出,马蹄声叩响青石  
板,再次踏上那段400多年前的伟大  
旅程。

这不是简单的历史演绎,在全国  
文旅产业出圈竞争白热化的当下,宁  
海一年一度的“仪式感”,以“徐霞客”  
为文化支点,叩开县域旅游的出圈  
之路。

眼前,“徐霞客”脚下的西门土地,  
也是宁海一条登山步道的入口。

步道之前是一条被青苔覆盖的古  
道。2009年,宁海在霞客古道的基础  
上向西延伸400公里,建成全国首条  
500公里国家级登山步道。

这条步道如同精密的手术刀,将  
散落的108座古村、18条溪涧和7座  
低矮山峰解剖重组,巧妙编织成网。

在宁海县文化和广电旅游体育局  
局长张畅芳看来,这揭开了一场县域  
旅游的全新试水。

梁皇山的石阶上叠印着徐霞客  
的足迹,前童古镇的溪流倒映着明清  
木雕匠人的烟火;强蛟岛的潮汐吞吐  
着千年渔船的沧桑,渔民尤伟芬将祖  
宅改造成“山海居”民宿,旺季时游客  
在露台就能望见徐霞客笔下“云散日  
朗”的盛景;深甽镇的温泉则蒸腾出  
当代人的疗愈哲学碰撞出新的消费  
场景……

“可以说,原本‘七山二水一分田’  
的地理困局,在空间重构中蜕变为‘步  
步皆场景’的文旅新范式,其本质是通  
过县域空间价值的网络化重构实现资  
源的裂变式开发,一个无边界的‘大景  
区’由此诞生。”张畅芳说。

张畅芳给出了一组数据:登山步  
道年接待游客300万人次,相当于每  
个宁海人每年接待75名游客,每年  
仅步道经济带来直接收入2亿元以上,  
带动农产品销售6亿元。而且,宁海的  
文旅订单中“文化深度体验”占比  
很高。

依托步道这张网络,宁海充分  
发挥生态优势,2011年率先提出“大  
景区”战略,2016年入选首批国家全  
域旅游示范区创建名单,2019年成  
为宁波市唯一、全省三个之一的首  
批国家全域旅游示范区,2023年被  
评为宁波首个省5A级景区城。2024年,  
全域旅游接待人次1095.6万,同比  
增长9.81%,旅游收入94.7亿元,  
同比增长7.7%,实现从“默默无闻”  
到“全国县域旅游30强”的跃升。

宁海的路径很清晰,将普通山水,  
传统的碎片化景点通过精心的叙事和  
体验设计,打通,整合成为一套令人心  
动的体验体系,这为许多中小城市发  
展旅游业提供了借鉴。

将目光投向更深处,我们会发现  
宁海的旅游破壁之路契合中国旅游  
业转型的逻辑。2011年首个“中国旅  
游日”落地时,全国旅游以观光游为主  
导,如今体验式、沉浸式旅游更被游客  
青睐。

真正的稀缺资源从来不是自然  
禀赋的丰度,而是将平凡要素重新  
编码的叙事能力。时隔14年,“中国  
旅游日”主会场活动重回宁海,既  
是对初心的呼应,亦是对新发展的  
检验。

## 旅游日赋能,美好生活新图景

今年“5·19中国旅游日”主会场活  
动上,当地创作的《山河行歌》情景剧徐  
徐展开一幅古今交融的画卷——

“徐霞客”从宁海启程,与现代青年  
携手重走“霞客之路”,沿途山河壮丽,  
人文风情跃然眼前。最终,他回到原  
点,再次凝望宁海的山河,这“山河”已  
非昔日,而是人们对美好生活无限向往  
的新图景。

这台情景剧,生动地诠释了“重回”  
宁海背后的多重深意。

在离西门城楼几公里的“来in南”  
互联网文创园,去年刚刚开放,是宁海  
新晋的网红打卡点,游客如潮。在这  
里,斑驳的墙面上爬满了绿意盎然的爬  
山虎,老旧的锅炉房里回荡着艺术展览  
的低语,街头音乐的旋律在空气中飘  
荡。游客们纷纷点赞:“在这里,能真  
切感受到生活的美好与艺术的魅力。”晚  
饭后在这里散步、喝咖啡,成了市民陈  
学通新的生活习惯,每与游客擦身而  
过,都让他心里涌出一丝满足感:“生活  
变得温暖而有趣。”

驱车20公里来到骆家坑村,这里  
的变化同样巨大。村民骆春茂的农  
家小院如今挂起了“霞客人家”的木牌,  
自制的麦饼和山货成为游客争相品  
尝的网红美食。曾经闲置的农房改造成民  
宿,村口的古树旁建起了非遗工坊,村  
民们从旁观者变成了参与者,更成为传  
统文化的现代表达者。这种“景区共建、  
主客共享”的模式,正在消弭景区与  
社区的边界,让文旅真正成为县域日常  
生活的一部分。

浙江是全国县域旅游的探路者。  
《全国县域旅游发展研究报告2024》暨  
“2024年全国县域旅游综合实力百强  
县”名单中,浙江以35席雄踞全国首  
位。文旅融合,特别是通过文化赋能、  
科技加持和产业立体化发展,为县域旅  
游业发展提供了突破瓶颈的新思路,使  
其能够走向更具韧性和可持续性的发  
展模式。浙江的探索,为全国县域旅游  
转型提供了宝贵的经验。

在主会场的开幕式上,AI机器人表  
演、AI技术复原徐霞客游历路线,碰一  
碰沉浸式体验等科技手段一一亮相,为  
传统文旅赋予了现代的表达方式,更是  
张畅芳所说:“旅游日不是终点,而是唤  
醒山河、赋能发展的新起点!”

从《山河行歌》的象征意义,到宁海  
与浙江各地县域旅游的生动实践,“重  
回”县域不仅关乎旅游文化的传承与创  
新,而且关乎旅游业的转型与升级,更  
关乎人民对美好生活的向往与实现。

### 专家观点

## 徐霞客的当代回响

范今朝

在中国文化史上,徐霞客以34年  
间踏遍半个中国的壮游实践,铸就了  
“行者无疆,思者无涯”的精神丰碑。

徐霞客是一个较为纯粹的旅游者,  
他进行旅游活动无直接的功利性,完全  
出于欣赏大自然之美、体验风土人情、  
获得心理愉悦等动机,同时,又能从纯  
粹的个体欣赏、愉悦的层面,升华为探  
索自然奥秘、从事科学发现的自觉。他  
将个人的生命体验融入中华民族共同  
发展的整体命运中,在今天具有深刻的  
现实意义和时代价值。

徐霞客用双脚丈量出中华大地的  
经纬,更以《徐霞客游记》构建起超越  
时代的文明坐标系。当我们穿透“地  
理学家”“文学家”的标签凝视这位行  
者,会发现他实为中华文明基因的破  
译者——其精神遗产在构筑民族共同  
体、弘扬科学精神、守护生态文明三个

维度上,持续释放着文化价值。  
徐霞客的行走本质是场文明寻根  
运动。他将个体生命融入山河脉络,在  
雁荡绝壁、长江源头寻找“何以中国”的  
答案。这种将个人审美体验升华为文  
明自觉的特质,使其游记超越了地理文  
本范畴,成为中华民族精神文化的一份  
立体图谱。

从丽江木府到腾冲热海,徐霞客用  
57万字编织起多民族交往的丝路。如  
今重走霞客路,不仅为寻觅地理坐标,  
更是在全球化语境下寻找文明对话的  
密钥——当他的生态观照进长江大保  
护,这位行者的背影愈发清晰:一个民族  
要走向深蓝,既需脚踏实地的科学理性,  
更需敬畏自然的文明自觉。徐霞客用一  
生证明,真正的行者从不止步于山水,而  
是永远在寻找文明的下一个坐标。

(作者系浙江省徐霞客研究会浙江  
大学分会秘书长)

中国新闻  
名专栏  
深读



5月19日,情景剧《山河行歌》在2025年“5·19中国旅游日”主会场活动上演出。